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Конспект образовательной деятельности по познавательному развитию 

для детей старшего дошкольного возраста. 

Тема: «Виртуальная экскурсия: «Памятники станицы Калининской» 

Приоритетная образовательная область: «Познавательное развитие» 

Интеграция детских видов деятельности  и образовательных областей: 

Образовательные 

области 

Виды деятельности Формы работы с детьми 

Социально-

коммуникативное 

развитие 

 

Познавательное 

развитие 

 

Речевое развитие 

 

Физическое 

развитие 

Игровая 

Коммуникативная 

Конструирование 

Игровая 

Познавательно-

исследовательская 

Коммуникативная 

Восприятие 

художественной 

литературы 

Познавательно-

исследовательская 

Игровая, двигательная 

Двигательная, 

музыкальная 

Музыкально-ритмическая 

 игра «Разминка» 

Коллективное конструирование 

 «Новая улица ст. Калининской» 

Решение проблемных ситуаций,  

просмотр презентации 

Речь с движением «Кукушка» 

 

Формы организации коллективной деятельности: 

Материал и оборудование: мультимедийное оборудование, экран, ноутбук, 

презентация. 

Предварительная работа: семейные экскурсии выходного дня в центр 

станицы, парк, беседа с родителями об обитателях парка во время экскурсии. 

Просмотр в ДОУ видеосъемки «Моя станица», чтение стихов о станице, 

составление рассказов на тему: «Мой любимый уголок станицы», 

рассматривание фотографий с видами станицы. 
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Планируемые результаты: у детей появится устойчивый интерес к 

изучению истории своей станицы, ее достопримечательностей, проявится 

чувство любви и гордости к своей малой Родине, выработается 

положительное отношение к разным видам труда; сформируются 

патриотические чувства и уважение к другим людям и самому себе, дети 

станут активно взаимодействовать со сверстниками и взрослыми, 

участвовать в совместных играх, научатся понимать поставленную перед 

ними цель и решать задачи для ее достижения. 

Задачи: 

Обучающие: расширять представления о малой Родине, рассказать о 

достопримечательностях станицы. 

Развивающие: развивать интерес к современным архитектурным строениям 

станицы, развивать психические процессы. 

Воспитательные: воспитывать любовь к малой Родине, чувство гордости, 

патриотические чувства. 

Ход ОД: 

Вводная часть: 

        Воспитатель:  

- Ребята, скажите, где наш логопед, Ольга Сергеевна? Вы её не видели? 

Кстати, и Тимофея  с Машей   нет. Они как то подозрительно шептались,  

мне кажется, они что-то задумали. (Входит логопед и ребята, наряженные в 

казачьи костюмы).  

- Вот это да, наши ребята переоделись в казаков. Почему вы решили сделать 

нам такой сюрприз? 

- Тимофей: На выходных я вместе с мамой и старшим братом были в 

станичном парке и мы видели и фотографировали памятники.  

- Маша: Мы тоже собрали фото памятников станицы Калининской на 

флешку. 
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- Тимофей: Когда мы гуляли, мама нам рассказала, о том, что наша станица 

казачья и имеет очень интересную историю возникновения, но к сожалению, 

она не успела нам ее рассказать.  

-Маша: А вы Наталья Владимировна, знаете историю нашей станицы? 

Воспитатель: Теперь нам понятно, почему вы в казачьей форме. Ведь наша 

станица казачья. Её основали казаки. А можно мы с ребятами посмотрим 

ваши фотографии? 

-Вы не против, если я буду вашим экскурсоводом? Я много интересного могу 

вам рассказать об истории нашей малой родины станице Калининской. А 

поможет нам в нашем путешествии наша чудо-техника.  

Основная часть: 

        Слайд №2. 

          Калининский район - один из уникальных уголков Краснодарского 

края. Здесь есть все, чем славится  Кубань: богатейший черноземы, на 

которых местные земледельцы собирают щедрые урожаи, вековые плавни, 

где находят постоянное пристанище дикие звери и птицы. 

В состав Калининского района входит восемь сельских округов: 

Районным центром Калининского района является станица Калининская. 

Хоть и невелика станица Калининская, в ней проживает около 13 тысяч 

человек, но интересна она своей историей. 

          Некогда называлось селение Поповическим куренем. Возникновение 

его связано с переселением на Кубань черноморских казаков и выходцев из 

Запорожской Сечи.  

 Давным-давно императрица Екатерина II подписала жалованную 

грамоту казакам на владение землями, лежавшими по правую сторону реки 

Кубань, от устья до впадения в нее реки Лаба. 

 Земли эти были совсем не освоены человеком, пустынны, лесов не 

было. В некоторых  местах росли сплошные кусты, а на болотистых реках, 

непроглядные камыши.  
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 Жителям Поповического куреня, достались раздольные просторы по 

степной реке Понуре,  в шестидесяти с небольшим километров от центра 

Екатеринодара. Усатые дядьки, внимательно осмотрев местность, говорили: - 

«Добрая. И рыба в реке бери хоть черпаком». Но кто-то, на миг, 

спохватившись, обронил слова сомнения: - «Так-то оно так. Да тут море 

камыша и рогозы, а в них прорва комарья. Заедят». Но комары предков не 

заели. Зато хватило на их долю иного лиха… Голод, холод, болезни, ранние 

смерти близких, нападение недругов на курень, тяжкая служба на границе, 

дальние походы это и многое другое пришлось пережить новоселам. Но 

несмотря на все это, благоприятное месторасположение Поповического 

куреня создавало хорошие условия для занятий сельским хозяйством, а 

поэтому рост населения увеличивался. Позже Поповический район был 

переименован в Кагановический, а еще позже в Калининский район, а его 

центр – станица Поповическая – в станицу Калининскую 

          До окончания прошлого века станица находилась почти в тех же 

границах, что и в 1933 году. Но затем развернулась активное строительство, 

произошло значительное уплотнение строений внутри старых кварталов.  

Новые строения в станице – почти сплошь кирпичные. С 1988 года станица 

газифицирована. 

Калининцы всегда активно жили событиями большой страны. Пережили 

годы революции и коллективизации, голод и разруху, ужас и лишения 

Великой Отечественной войны, но ничто не могло сломить дух односельчан, 

как и весь советский народ. Свою «память» калининцы увековечили, возводя 

памятники, обелиски, монументы.  

        Слайд №3. 

В центре станицы Калининской установлен Обелиск землякам, 

погибшим в годы Великой Отечественной войны. Рядом с Обелиском 

расположено Братское кладбище, где захоронены останки воинов 34-ой 

отдельной стрелковой бригады, погибших при освобождении станицы от 
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немецко-фашистских захватчиков. На Обелиске высечены фамилии 

погибших. 

В дни торжеств, зажигается вечный огонь и возлагаются живые цветы и 

венки, в знак памяти и скорби об ушедших воинах – защитниках нашей 

станицы.                              На обелиске надпись: 

«Вспомним всех поименно, 

Горем вспомним своим; 

Это нужно не мертвым, 

Это нужно живым». 

Мы должны помнить о прошлом, чтобы не повторить его в будущем. А          

война – пережиток прошлого, явления которое должно исчезнуть в 

цивилизованном обществе будущего. 

Слайд №4. 

К стеле примыкает мемориальное военное кладбище ( 16 братских могил ) 59 

воинов Советской армии, павшие в феврале 1943 года при освобождении 

станицы от фашистов. 

Слайд №5. 

На этом фото братская могила красноармейцев, погибших за власть в годы 

гражданской войны 1918-1920 . 

Слайд №6. 

Братская могила, в которой находятся 16 братских могил 59 советских 

воинов, погибших в боях с захватчиком. 

Слайд №7. 

При въезде в станицу Калининскую в честь летчиков принимавших участие в 

освобождении Кубани на «Голубой линии» от немецко-фашистских 

захватчиков, в 1975 году установлен памятник воинской славы «Самолет 

МИГ-15». 

Слайд № 8. 

В честь трижды Героя Советского Союза летчика–истребителя Александра 

Ивановича Покрышкина по улице Северной станицы Калининской, на месте 
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его квартиры в годы войны, установлена памятная мраморная доска. Ее 

открытие состоялось в 1988 году.  

 В память о Герое Советского Союза, маршале авиации А.И. 

Покрышкине, постановлением главы Калининской сельской администрации, 

было присвоено наименование новой улицы им. Покрышкина в станице 

Калининской – в северо-западном микрорайоне. 

 В станице действуют военно-исторический музей имени А.И. 

Покрышкина в здании СОШ № 1 по  ул. Фадеева; детская общественная 

организация «Юные Покрышкинцы»  в СОШ №2; отряд юных разведчиков 

«Скауты» имени А.И. Покрышкина в районном Доме детского творчества 

станицы Калининской. 

Воспитатель: Ребята, а вы хотите быть похожими на храбрых летчиков, 

защищавших нашу станицу от врага? Я предлагаю поиграть в подвижную 

игру «Самолеты». 

Слайд №9. 

- Давайте снова вернемся в парк  нашей станицы. Если ехать со стороны 

самолета, стоящего на перекрестке, то мы увидим  памятник, он находится на 

улице Ленина, на углу районного парка культуры юго-восточная его сторона. 

Калинин Михаил Иванович (1875 – 1946). Наша станица была переименована 

из Поповической в Калининскую, в честь этого партийного и 

государственного деятеля. 

Слайд № 10. 

 В память о казаках, а также о многих сотнях прославленных воинов, в 

октябре 1999 года, казаками Калининского казачьего общества, в станичном 

парке – напротив здания бывшей казачьей управы, установлен Поклонный 

крест с мраморной доской и надписью: 

                                       «Казакам – станичникам 

погибшим за Веру и Отечество, 

                                       от благодарных потомков». 

Сооружение Поклонного креста стало символом возрождения казачества, его 
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духа и традиций.      

Слайд № 11. 

Калининцы помнят легендарных Героев Советского Союза. Среди 

них Вадим Иванович Фадеев. Бюст Советского летчика-истребителя 

установлен в 1975 году на средства станичников около двухэтажного здания 

Калининской средней школы № 1 по улице имени Фадеева. 

Слайд № 12. 

В дореволюционной станице сохранилось двухэтажное здание школы по ул. 

Ленина, №146. Выстроен этот памятник архитектуры в 1912 году. 

Первоначально на его двух этапах в 1913 году размещался казачий атаман со 

своими службами.  

 Здание выполнено из кирпича, использованы различные приемы 

кладки в оформлении карниза, обрамлении окон и пилястр. Высота здания 10 

метров. До войны в нем размещался райисполком. Накануне оккупации 

станицы, фашисты его сожгли, а реставрировать смогли лишь в 60–х годах, 

сохранив первоначальный облик . 

Слайд № 13. 

Старейшим памятником истории и архитектуры на территории ст. 

Калининской является Свято – Богоявленский храм.  С 1981 года Свято – 

Богоявленский храм находится под охраной государства, как памятник 

градостроительства и архитектуры, один из немногих, сохранившихся  на 

Кубани образцов деревянного зодчества. Несмотря на почти двухвековой 

возраст, и ныне радует станичников Богоявленский храм, дает их душам 

успокоение и надежду на лучшее будущее. 

Слайд № 14. 

Ребята, а что у нас изображено на этой фотографии? Да, это фонтан в нашем 

парке. Он сам по себе не является памятником, но на его месте была 

огромная церковь. Она называлась «Покровская церковь». А теперь здесь 

парк. А для чего нужны людям парки? Ответы детей. (Там можно погулять, 

отдохнуть в его окрестностях, полюбоваться игрой воды у фонтана.) B парке 
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растут множество деревьев и цветов, живут птицы. Вспомните, какие цветы и 

деревья растут в нашем парке? (Береза, липа, тополь, ели, астры,  тюльпаны и 

т.д.) Каких птиц вы видели в парке? (Дятлы, вороны, воробьи, сороки, совы и 

т.д.) Как нужно относиться к растениям и животным парка? (Бережно. В 

парке нельзя сорить, сильно шуметь, ломать ветки, рвать цветы)  

В: Ну, коль мы с вами оказались в парке, давайте поиграем! 

Проводится игра «Кукушка». Дети проговаривают текст и выполняют 

соответствующие движения. 

В парке на березке 

Высоко на ветке, 

С утра поет кукушка: Ку-ку! Ку-

ку! 

Дети стоят на носочках и тянутся  

за руками вверх. 

Недалеко бежит речонка 

По желтому песку. 

Поет кукушка звонко: Ку-ку! Ку-

ку! 

Присели. Руками производят 

 волнообразные движения. 

Зеленые лягушки 

Попрыгали в реку. 

Поет им вслед кукушка: Ку-ку! 

Ку-ку! 

Сидя на корточках, подпрыгивают как лягушки.   

Слайд № 15.  

Вернемся к нашим фотографиям. Ребята, вы узнаете эту улицу? Многие из 

вас каждый день проезжают по ней. (Рассказы детей) 

Слайд № 16. 

А эта улица вам знакома? Что у нас находится на этой улице, кто знает? 

(Ответы детей: администрация, цетнтральная площадь, обелиск, памятник 

казакам, Калинину, школа имени Покрышкина и т.д.) 

Спасибо Маше и Тимофею за такую интересную экскурсию к памятникам 

нашей станицы. 

Заключительная часть (рефлексивный этап): 
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   В: Ребята, давайте вспомним, какие места мы сегодня посетили благодаря 

фотографиям Маши и Тимофея?  О каких людях мы сегодня с вами 

говорили? В какие игры играли? Что вам больше всего понравилось? А что 

вызвало у вас затруднение? Давайте поблагодарим Машу и Тимофея за  

экскурсию к памятникам нашей станицы. 

     Маша и Тимофей: А мы хотим предложить построить из нового 

конструктора  новую улицу своей станицы.  

В. Я полностью с вами согласна. Берите конструктор и начинайте 

строительство. 

 

 

 

 

 

 


